

# 杭州市临安区经济和信息化局文件

临经信建复〔2023〕41号

A类

## 杭州市临安区经济和信息化局关于 区十七届人大二次会议第50号建议的复函

申卫康等13位代表：

您们在区人大十七届二次会议上提出的《关于进一步加强五金工具产业发展的建议》，已由区政府转交我局办理。非常感谢您们对我区五金工具产业的关心与支持！现依据现行相关政策和我们的调研，对建议作如下答复。请审阅：

### 一、关于培育龙头企业的建议

历年来，我区一直高度重视电线电缆、五金工具等七个拥有国家级区域品牌的传统制造业的改造提升工作。以龙头企业带动产业内中小企业发展是加快产业改造提升的重要途径，为此我区

主要是从三个方面来着手。

1. 鼓励企业做强做大。按照“突出重点、分类指导”的要求，明确产业链各环节培育扶持的龙头企业目标及任务，通过加大政策扶持和要素保障，发挥龙头带动作用，从而促进产业转型升级。

如在今年实施的产业强区“产业转型升级战”中，为推动企业做大做强，重点推进企业生产方式“三化”转型。**一是**聚焦“高端化”提升，通过实施“机器换人”和拓宽工业机器人应用领域，引导企业开展工艺技术改造，实施一批智能化技术改造项目，加快推进企业生产制造方式高端化转型。**二是**聚焦“数字化”改造，推进MES、ERP等自动化软件系统应用，实施“工厂物联网”等基础性数字化改造，不断提升企业数字化、网络化、智能化发展水平。**三是**聚焦“绿色化”发展，大力推广节能新技术、新工艺、新设备，加强工业固废资源综合利用，全面推行绿色制造体系建设，加快形成绿色发展新潜能。

临安的五金工具产业虽然具有一定的集群效应，但总体来讲，缺乏规模大、集聚效应强的龙头企业，靠仅有的几家稍具规模的企业也无法在产业内起到示范引领作用。为此，在临安制钳等一批优势企业已有自动化设备的基础上，通过政策引领和专家指导，鼓励企业积极引入物联网，推动数字化新技术、新装备的应用，逐步从“制造”到“智造”转变，从而提高企业产品的技术附加值和行业的核心竞争力。

2. 着力强化大项目招引。产业项目招引是增强工业经济发展

后劲的重要手段，特别是各类工业“大好高”项目和产业链“延链、补链”项目的落户是加快传统制造业转型升级的重要捷径。通过积极实施产业强区“招大引强提质”专项行动，2022年共落地亿元以上重大制造业项目32个，其中10亿元以上项目6个，总投资额155.9亿元。

今年，由区商务局牵头深化推进“招大引强提质”专项行动，深入实施“项目引落攻坚战”，进一步加大产业链精准招商工作，主要有三个方面：**一是强化产业链精准招商**。建立“一个链主、一个牵头单位、一个专班”推进机制，加快智能物联、生物医药、高端装备、新材料、绿色能源5大产业生态圈和基金、总部、科技、楼宇、存量技改等12个产业赛道集聚融合发展。研究谋划“512X”产业发展趋势，精准切入赛道。紧盯产业链上下游重点企业和产业头部企业，制定“关注、盯引、签约”“三张清单”，实施动态管理。**二是加大外出招引力度**。全年，区商务局统筹全区重大招商活动（会议）20场以上，加大对外推荐力度。积极与上级对接，争取“揭榜挂帅”项目以及国家、省市重大高规格会议（活动）落户临安2个以上。每季度安排区领导外出招商并开展集中签约活动，组织“512X”产业牵头单位、各镇街（平台）主要负责人每月敲门招商不少于1次。**三是大力拓展招商渠道**。围绕区内企业加强以企招商、以链招商，重点了解产业链企业及其集团投资意向、上下游企业投资以及区内产业龙头希望招引的产业生态企业。同时，借力基金、知名律所、商协会等中介机构，

进一步扩大招商朋友圈，建立深层次合作关系，搭建好网络渠道，获取重大项目和优质项目信息。

3. 积极推广产业区域品牌。区域品牌是助推传统制造业提升市场影响力，扩大市场份额的重要抓手。“中国工具五金生产基地”是我区五金工具产业的国家级区域品牌。2022年，区经信局通过购买服务，积极发挥产业协会在产业区域品牌建设的推进作用，顺利通过中国五金制品协会组织的专家组现场复评，今年4月正式授牌。同步，为深化五金工具产业集群共建合作率，提高市场占有，又会同太阳镇和产业协会，制定“中国工具五金生产基地（临安）”区域品牌推广活动方案，通过公共布展、产业推荐等方式，进一步提升区域品牌的知名度和影响力。

## 二、关于出台扶持政策的建议

我区一直高度重视对产业和企业的政策引导与资金扶持，2021年全区对产业扶持政策进行了修订完善，先后出台了《关于制造业高质量发展引领产业兴区的若干政策意见》（临经信综〔2021〕14号）和《关于制造业高质量发展引领产业兴区若干政策意见的解释说明》（临经信综〔2021〕108号），将政策条款逐项细化成6个方面22条69款内容，其中涉及科技创新的政策就有24款，在新产品开发、技术改造和数字化改造等方面对企业的扶持更细化、更优化。特别是鼓励企业加大技改力度条款中，为提升中西部地区企业加大设备投资的积极性，将投资额补助门槛降低为100万元起，政策扶持的针对性和普惠性更强。

由于疫情影响，去年我区先后出台《临安区“留临·有礼”暖心八条》、《关于大力推进现代服务业高质量发展的若干政策意见》、《杭州市临安区人民政府关于纾困市场主体助力产业发展的政策意见》等政策，对于扶持制造业企业、推进品牌建设等方面切实帮助企业渡过难关、恢复发展。今年也出台了《临安区“抢先机拼经济30+8”政策措施》、《关于推动临安区经济高质量发展的若干政策》等集成性政策，通过政策引领相关产业更好更快发展。

五金工具和电线电缆、复合装饰材料产业都是我区的传统优势产业，区经信局也会根据产业集聚的特点和优势，积极争取省市分行业试点和专项资金，用于推进五金工具产业的改造提升。

### 三、关于推动全产业链创新的建议

深入实施“科技创新聚能”专项行动，是我区大力推进“产业强区”的重要抓手，通过加快创新策源能力提升、完善创新创业空间、引导创新主体提质等一系列举措，较好地构建了创新生态体系，主要有两个方面。**一是鼓励开展科技创新。**为鼓励我区企业加大科技研发力度，引导企业通过科技创新提升企业竞争力，我区相继出台了研发投入补助、科技企业贷款贴息等一系列科技创新政策。2022年，临安区本级财政科技支出达4.94亿元，增幅16.93%，科技支出占一般公共预算支出比重达4.66%；全年共兑现科技创新资金1.8亿元，惠及企业近500家次，创历史新高，其中“产业兴区”“双招双引”等各类研发投入补助近8000万元，

惠及企业 148 家；二是培育产业领域国家高新技术企业。近年来，区科技局围绕五金工具产业，共指导杭州临安兴旺电镀有限公司、杭州临安铁桥工具有限公司、杭州耀创工具有限公司等 11 家五金工具产业企业成功认定为国家高新技术企业，资助其“国高企”新认定奖励 60 万元/家。另外，上述 11 家五金工具企业享受研发费用加计扣除额 2776 万元，累计减免企业所得税 400 余万元。从而，进一步夯实五金工具产业科技创新的基础，为产业做大做强提供坚强的科技支撑。

最后，再次对您们长期以来对我区工信经济工作和传统制造业发展的关心支持表示衷心感谢！同时也期望您们能一如既往地支持经信局的各项工作，并对我们的工作多提宝贵意见和建议！

承办领导：顾小晶

承办人：楼伟荣

联系电话：89541421



---

抄送：区人大常委会办公室、区人大代表工委、区政府督查室。

---

杭州市临安区经济和信息化局

2023 年 5 月 8 日印发